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IST254: Miihendisler icin
Istatistik

Ders 6: Kesikli Olasilik Dagilimlari

Ders icerigi

» Kesikli Dlizgiin (uniform) Dagilim
» Bernoulli Dagilimi

» Binom Dagilimi

» Cok Terimli Dagilim

» Geometrik Dagilim

» Negatif Binom Dagilimi

» Hipergeometrik Dagilim

» Poisson Dagilimi

» Alabilecegi n farkli degerin gerceklesme
olasiliklari ayni ise, bu rastgele degiskene
kesikli diizgiin rastgele degisken denir.

» Olasilik fonksiyonu

1
F& =1n X1, X, . Xp
0 diger yerlerde

seklindedir
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Bir zar atiliyor, X rastgele degiskeni Ustte kalan
yluzeydeki nokta sayisi olsun, X’in beklenen
degeri ve varnasi kactir?
6
E(X) = 2 x 2735
T LT e T2
x=1

6

1 91

B =gx ) xt=
x=1

91 (7\* 35
_ 2y _ 2 _ - _ () =22~
Var(0) = EX?) = [EQOP = — (2) o =29
\\ 08.03.2013
(™5 Bernoulli Dagilimi &,
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» Ornek uzayda yanlizca iki érnek nokta varsa, yani
X rastgele degiskeni icin yanhz iki sonuc varsa, X
rastgele degiskenine Bernoulli rastgele degiskeni
denir.

» Ornegin:

o Para atilmasi

- Bir diikkandan iceri giren bir sonraki musterinin cinsiyeti

- Bir kimya deneyinin sonunda go6zle gorilir cokelti
olusup olusmamasi

» Genelde sonuclarin biri 1 digeri 0 olarak kodlanir.
Dagilimin parametresi olan p deney sonucunun 1
olmasini, yani basari olasiligini gosterir
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) Bernoulli Dagilimi (e

Olasilik fonksiyonu:
fO) =p*x (1 -p)7% x=01
Beklenen deger:

Hx = Z xf(x)=p
Varyans:
B =) % () =p

0.2 =EX?) - [EX)]? =p—p?=p(1l-p)
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Binom (Iki terimli)
e Dagilimi

» Ozdes ve birbirinden bagimsiz n Bernoulli
deneyi sonucundaki basari sayisi X, binom
rastgele degiskenidir.

» Binom dagiliminin olasilik fonksiyonu:

fe=(D)p a-pm, x=0,1,..,n

Ry

6

> Uy = NP
» 0,2 =np(1—p)
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Bir siipermarkette musterilerin %35’i nakit ile,
%65’i kredi karti ile 6deme yapmaktadir.
Siradaki 10 misterinin 2’sinin nakit 6deme
yapma olasiligi nedir?

P(X=2)= (120) x 0,35 2 x 0,658 = 0,176
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180 yolcu kapasiteli bir ucagin tarifeli seferi icin bir

havayollari sirketi 183 bilet satmaktadir. Yolcularin

%4’Unun ucus guni check-in yaptirmadigi

bilindigine gore, bu havayollari sirketinin check-in

icin gelen en az bir yolcuyu ucaga alinamama

olasihgi nedir?

X rastgele degiskeni check-in yapan yolcu sayisi, 4

olayl da en az bir yolcunun ugaga alinamamsi olsun

P(4) = P(X > 180)

=P(X =181) + P(X = 182) + P(X = 183)
= 0,021
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» E1, E5, ..., Ey bir deneyin ayrik ve tiimleyen
sonugclari olsun. Deney n kez tekrar edilir,
elde edilen E; sonucu sayisi X; rastgele
degiskeni ile gosterilirse, Xy, X5, ..., X; rastgele
degiskenlerine cok terimli rastgele degisken
denir.

n!

» f(xq, X2, e Xg) -1 P2 L i

xq!x0 . xp!

> Hy; = NPy 0yt = np;(1—py)

08.03.2013

(Y
&

S

g

Alistirmalar

7553 % A’//

PARRAL

Periyodik ara¢ muayenesi sonunda araglarin
%60’1na “‘kusursuz’’, %35’ine “hafif kusurlu”,
%4’une “‘agir kusurlu’’, %1’ine ise ““emniyetsiz”’
raporu verilmektedir. Son bir saat icinde 4 arag
muayene edilmistir, 4 tiir rapordan da birer
adet verilmis olma olasihigi nedir?
P(1,1,11) =

41

——x 0,6 Xx0,35x 0,04 x0,01 =0.002

= 1latata!
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Bir sirketteki calisanlarin %15’i ilkokul, %40’
ortaokul veya lise, %35’i lisans veya 6nlisans,
%10’u ise yukseklisans mezunudur. Rastgele
secilen 5 ¢alisanin 2’sinin lisans veya onlisans,
3’Gnin lise mezunu olma olasihgi nedir?

5!
P(0,3,2,0) = 3121 x 0,40% x 0,352 = 0,0784
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Geometrik Dagilim

Qg .., Ml

» Bir rastgele degiskenin, geometrik rastgele
degisken olmasi icin yeter ve gerekli sart
f)=0-p)*xp
olasilik fonksiyonuna sahip olmasidir.

» Her birinin basari olasihiginin p oldugu
Bernoulli deneyleri, basari saglanana kadar
tekrar edilirse, yapilan deney sayisi bir
geometrik rastgele degisken olur.

2 _1»p

1
» == (o} —
Hx » x p?
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Kizma birader oyununda her turda cift zar atilir ve oyuncunun
tasini hareket ettirmeye baslamasi icin attigi zarlardan birinin
6 olmasi gerekir.
a) Buna gore bir oyunucunun ilk tasini 3. turda oynatma
olasihgi nedir?

_ 11
P=3

3-1

Pt =3 = (2 1_6875 _ ...

_’)’ 36 X36 ~ 46656
b) Ilk iki tur tasini oynata[namg bir oyuncunun, tasini iki tur
daha oynatamama olasiligi nedir?

25 625

2
PX>4X>2)= <%> —— = 0,482

~ 129

08.03.2013

) Negatif Binom Dagilimi | Y
» Bir rastgele degiskenin, negatif binom
rastgele degisken olmasi igin yeter ve gerekli

sart f() = (1) (1 =p)** xp*
olasilik fonksiyonuna sahip olmasidir.

» Her birinin basari olasihiginin p oldugu
Bernoulli deneyleri, k’inci basari saglanana
kadar tekrar edilirse, yapilan deney sayisi bir
negatif binom rastgele degisken olur.

2 _ k(1-p)
==

Vur =% g
X P X
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Bir turnuvanin her turunda oyuncular rastgele
eslestirilmekte ve 3. yenilgisini alan oyuncular
elenmektedirler. Buna gbre her magi igin
kazanma olasiligi %75 olan bir oyuncunun 8.
turda elenme olasiligi nedir?

£® = (1) 075°(0:25)° = 0,079
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! Hipergeometrik Dagilim °
7833 o, Ml

» Bir rastgele degiskenin, hipergeometrik rastgele
degisken olmasi icin yeter ve gerekli sart

a N-a
X
R
olasilik fonnksiyonuna sahip olmasidir.

» N elemani bulunan bir kitleden a adedi A turinde
olsun, bu kitleden yerine geri konmaksizin
rastgele n adet cekildiginde A tirlinden olanlarin
sayisi hipergeometrik rastgele degisken olur.

N _ nxa UZ_N—nnE(l E)
He =7y X T N-1"N N
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Erasmus Ogrencileri Klibiinde 4 Alman, 3
ispanyol, 1 italyan ve 3 Fransiz égrenci
bulunmaktadir. Bu 6grencilerden rastgele
secilen 3’0 arasinda 2 Alman 6grenci olma

olasiligi nedir?
@xQ) 1
(131) 55

f@=

= (0,255
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» Bir rastgele degiskenin, poisson rastgele

degisken olmasi icin yeter ve gerekli sart
Xp—A

flo) =22

olasilik fonksiyonuna sahip olmasidir.

» Belli bir olay birim zamanda ortalama A sayida
gerceklesiyorsa ve olayin gerceklesmesi en
son ne zaman gerceklestiginden bagimisizsa
(hafizasizlik), gerceklesen olay sayisi poisson
rastgele degiskendir.

08.03.2013

Poisson Dagilimi

Yy =1 al=21

» X bir binom rastgele degisken olsun; n «’a,
p 0’a yaklastikca, f(x), A = np parametreli
Poisson dagilimina yaklasir.

08.03.2013
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Bir itfaye istasyonuna gelen gunliik ihbar sayisi
A =2 parametreli Poisson dagilimina sahiptir. a)
Bir giin icinde 1 ihbar gelme olasiligr kagtir?
2le™2

f) ==~ =272 =0,271
b) iki giin icinde topI.am 5 ihbar gelme olasilhigi
nedir?

4%e™*  128e7*
50 15

g(5) =

= 0,156
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Bir sekreterin daktilo ile yazdigi bir kelimede
hata yapma olasiligi 0,002°dir.

a) 1000 kelimelik bir s6zlesmeyi yazarken
sekreterin 1 hata yapma olasiligi tam olarak
kagtir?

£(1) = (10100) 0,002 10,998%% = 0,27067038

b) 1000 kelimede 1 hata yapilmasi ihtimali

Poisson yakinlasmasi ile kactir?
1,-2

=22

= 0,27067056
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